

Рыцарь контрреволюции

Барон Маннергейм был убежденным монархистом, глубоко и искренне привязанным к дому Романовых.

Фамилия Маннергейм знакома большинству россиян, ибо почти каждый в нашей стране, хоть раз в жизни, слышал о так называемой линии Маннергейма. Но кем являлся человек, именем которого был назван оборонительный рубеж, знают очень немногие.

А между тем, барон Карл Густав Эмиль Маннергейм заслуживает того, чтобы занимать видное место как в финской, так и в российской истории. Маннергейм сыграл главную роль в деле завоевания и сохранения независимости Финляндии и отделения ее от России. В 1918 году именно он возглавил борьбу против Красной армии и финских красновардейцев, стремившихся к большевизации Финляндии.

В 1939 году в момент нападения СССР на финскую республику Маннергейм стал во главе финской армии, которая под его руководством успешно отразила сталинскую агрессию.

Большинство финнов и сегодня чтят имя своего первого и единственного маршала. В 2005 году, по результатам проводимого в Финляндии опроса общественного мнения, Маннергейм был признан самым выдающимся из всех знаменитых финнов.

Конечно, роль, которую сыграл Густав Маннергейм в истории Российского государства, не так заметна, как его влияние на ход финской истории. И, тем не менее, эта роль весьма значительна.

Вначале нужно сказать, что Маннергейм более 30 лет прослужил в российской армии. Он был участником русско-японской и первой мировой войн. В конце российского этапа своей военной карьеры барон командовал шестой русской конной армией, сражавшейся на немецком фронте, и

носил звание генерал-лейтенанта. Авторитет генерала в среде солдат был очень высок. Подчиненные уважали его как смелого, волевого и справедливого командира. В период разгара русской смуты, когда во многих частях и соединениях солдаты поднимали на штыки офицеров и генералов, в армии Маннергейма царил дисциплина и порядок.

Барон был убежденным монархистом, глубоко и искренне привязанным к дому Романовых. Сразу после февральской революции, положившей начало анархии в России, он предпринял попытки организовать сопротивление правительству Керенского, но не встретил должной поддержки среди российских генералов. Маннергейм даже просил главнокомандующего российской армией генерала Корнилова направить его с кавалерийской дивизией в Петроград для свержения временного правительства и восстановления порядка в стране и армии. Когда с этой целью в столицу был послан генерал Крымов, зарекомендовавший себя на фронте не лучшим образом, Маннергейм был глубоко разочарован и предсказал, что дело будет провалено. Он оказался прав, миссия Крымова закончилась крахом, а сам генерал покончил с собой.

В момент захвата власти большевиками Маннергейм находился в Одессе. Он сразу же собрал знакомых ему офицеров, дабы призвать их к вооруженной борьбе. Но даже в офицерской среде царил страх и рассеянность: «Я сказал, что сопротивление необходимо и хорошо бы, если бы во главе движения стал кто-нибудь из великих князей. Лучше погибнуть с мечом в руке, чем получить пулю в спину. Мои соседи по столу придерживались другого мнения и считали борьбу против большевиков безнадежным делом». В декабре 1917 г. Маннергейм выехал в Финляндию.

В 1918 году, уже после победы над красными в Финляндии, у Маннергей-

ма вновь появилась возможность повлиять на ход российской истории. Под его началом в то время находилась почти сотысячная армия, имевшая боевой опыт. Во главе частей и подразделений стояли профессиональные военные, большинство из которых были бывшими кадровыми офицерами и генералами русской армии. Генерал Маннергейм намеревался начать поход на красный Петроград, чтобы освободить его от большевиков. В 1919 году Маннергейм писал: «Освобождение Петрограда — это не чисто финско-русский вопрос, это всемирный вопрос окончательного мира... Если белые войска, сражающиеся сейчас под Петроградом, будут разбиты, то в этом окажемся виноватыми мы».

Летом 1919 г. генерал Юденич и Маннергейм достигли договоренности о совместных действиях против большевиков. По замыслу Маннергейма, после захвата Петербурга он в кратчайшее время должен быть передан русской власти Юденича, который стоял на почве лояльного признания независимости Финляндии. Адмирал Колчак одобрил этот план. Но под давлением политических сил в Финляндии Маннергейм поставил осуществление своего плана в зависимость от президентских выборов, которые он проиграл.

В ходе второй мировой войны Финляндия, в силу исторических обстоятельств, оказалась союзником Германии. Немецкое командование настаивало на том, чтобы финские войска атаковали Ленинград. Если бы финская армия, бывшая в то время весьма боеспособной, начала наступление, то судьба истощенного блокадой города была бы решена. А это могло отразиться на ходе всей войны.

Но Маннергейм не согласился. Финские войска не двинулись в сторону Ленинграда, и не один финский самолет не сбросил бомбы на город.

Густав Маннергейм оказал влияние

не только на ход военных действий и исторических событий, но и на судьбы тысяч конкретных русских людей. К.В. Глазков в статье «Белое дело генерала России и маршала Финляндии Карла Густава Маннергейма» пишет: «Во время советско-финской войны 1939-40 гг. главнокомандующий вооруженными силами Финляндии Маннергейм, руководствуясь христианским милосердием, прилагал большие усилия для спасения десятков тысяч советских военнопленных от голодной смерти. Часть из них до конца 1941 г. была передана на сельскохозяйственные работы. Хотя СССР не подписал Женевской конвенции 1929 г., в результате личных переговоров Маннергейма с представителями Красного Креста эта организация оказала значительную помощь советским военнопленным. В доме-музее Маннергейма в Хельсинки до сих пор хранятся трогательные и благодарные письма военнопленных, где они писали, что во вражеском плену с ними обращались лучше, чем в своей армии. Здесь же находятся и подарки от них, в том числе аппликация из барачной соломы — золотой лев на лазурном поле».

В 1948 г., незадолго до смерти, Маннергейм с сожалением писал: «Если бы народы Европы тридцать лет назад не были бы убожаны необъяснимым чувством безопасности, а сознательно открыли людям глаза на ту опасность, которую с собой несло распространение большевизма, мир сейчас был бы совсем другим».

Маннергейм скончался в Лозанне (Швейцария) 28 января 1951 г. и был похоронен в Хельсинки. В его доме на почетном месте среди 124 наград хранится алюминиевый солдатский медальон за номером 000001 — медальон первого белого воина, русского генерала и финского маршала Карла Густава Маннергейма.

К. Орешкин

Рыбалка в Норвегии

По рыбным запасам Норвежское море одно из самых богатых в мире. Здесь нагуливает жир семга, которая раз в два-три года мигрирует на нерест в реки Норвежского, Баранцева и Белого морей. У побережья Норвегии ежедневно сотни рыболовных сейнеров из многих стран мира тысячами тонн вылавливают треску, сайду, сельдь, краба, морского окуня, палтуса и другую рыбу.

В портах Норвегии на полную мощь работают рыбоперерабатывающие заводы, и морские деликатесы отсюда расходятся по всему миру. Много лет подряд Норвегия занимает 1 место по уровню жизни населения, и богатство страны основано не только на нефти и газе, добываемых с морских платформ, но также и за счет нескончаемых рыбных ресурсов Норвежского моря. После вхождения этой скандинавской страны в Шенгенскую зону попасть в Норвегию стало также легко, как, например, из одной финской губернии в другую. Поэтому рыбные туры в страну викингов и троллей приобрели в последние годы широкую популярность как среди финнов, так и среди русских иммигрантов, проживающих в Финляндии.

«Даже никто не останавливает автомобиль на границе, — рассказывает заядлый рыбак Олег Иавойнен, живущий в Хельсинки. — Свободный въезд как в Швецию, так и в Норвегию, проезжаем и туда и назад без остановок на границе. Делаем их только в Швеции, чтобы пропустить стадо оленей, бредущих вдоль дороги, или в Норвегии, чтобы полюбоваться и снять на камеру горные хребты, фиорды и непривычно красивые северные пейзажи».

Олег Иавойнен — известная личность в определенных хельсинкских рыбацких кругах (больше всех он вылавливает судака в Балтийском море и тягаться, говорят рыбаки, с ним бесполезно), ездит на рыбалку на северное побережье Норвежского моря в город Нарвик, расположенный в 1200 километрах от столицы Финляндии и являющийся ближайшим норвежским крупным населенным пунктом, где можно на несколько дней свободно снять домик со всеми удобствами, с лодкой или с катером, насладиться незабываемой рыбалкой в бездонных и бесконечных фиордах Норвежского моря.

«Очень много различных кемпингов для иностранных туристов и рыболовов предлагают норвежцы, — продолжает свой рассказ О. Иавойнен, — можно даже с гидами заказать рыбалку, но мы выбираем частный сектор, там подешевле. Например, домик со всеми удобствами на 4



Экземпляры трески весом 8—10 килограммов — обычный улов в Норвежском море.

человека стоит 60 евро в сутки, а гостиница уже может быть и по 100 евро. Нам хозяйка дает в пользование морозильную камеру, куда мы и складывали весь уже потрошенный улов. Обрато до Хельсинки путь занимает 14—16 часов, и за это время рыба в багажнике автомобиля даже не успеет полностью разморозиться. Так что привозим домой уже чистенькую — свежую сайду, треску и окуня».

По словам Олега Иавойнена, в Норвежском море можно за несколько часов поймать более 100 килограмм рыбы. Сайда цепляется за один заброс на столько крючков, сколько их на удочке, причем груз не успевает достичь дна. «У меня 4 крючка и мой личный рекорд: 4 заброса и 16 выловленных рыбины», — делится своими достижениями рыбак. Кажется, сайда в фиордах Норвежского моря везде, где не заброшишь удочку. Треска и окунь берут режуе, а палтус надо уметь ловить.

Вот некоторые советы начинающим рыбакам от Олега Иавойнена, тем, кто еще только собирается пер-

вый раз на рыбалку в Норвегию и у кому особенно важно знать некоторые премудрости рыбалки в фиордах Норвежского моря.

1. Если ехать на рыбалку в Норвегию, то необходимо иметь достаточно свободного места в автомобиле, в прицепе или в багажнике, чтобы было куда складывать, как минимум, несколько сот килограммов рыбы.

2. На севере Финляндии и особенно в Швеции на дороге надо опасаться неугнанных оленей, а в Норвегии быть внимательным на горных дорожных серпантинных и не тягаться в скорости с норвежцами — они привыкли ездить на краю обрыва.

3. В Новегии погода меняется 5 раз за день, и поэтому надо обязательно иметь теплые непромокаемые и нетонущие рыболовецкие комбинезоны, теплую одежду, резиновые сапоги, т.к. волны даже в фиордах бывают весьма и весьма высокие, и вода обязательно будет попадать на одежду. На выходах из фиордов в океан и не стоит пытаться ловить с резиновых

лодок даже с мотором — опасно, ибо волны здесь бушуют высотой по несколько метров, и чтобы справиться с ними нужен, как минимум, хороший катер.

4. Продукты, сигареты, водку и пиво лучше иметь с собой, потому что в выходные дни в Норвегии вообще сухой закон, а цены в Финляндии на эти «продукты первой рыбацкой необходимости» покажутся смешными по сравнению с норвежскими. То же самое касается и топлива в баках машин — в Норвегии заправляться не стоит — слишком дорого.

5. Удочка для ловли должна быть морского типа с усиленным наконечником для выуживания тяжелой рыбы. Катушка мультипликаторная и на ней не менее 300 метров шнура, ибо глубины в фиордах до 200 метров и больше, плюс течение отливов-приливов, когда груз весом 200-300 граммов относит далеко от лодки, прежде чем он коснется дна.

6. Лучше иметь в лодке эхолот, который показывает и глубину, и стаи рыб, дабы не терять время на поиски косяков.

7. Сайда ловится где мелче, треска и морской окунь — где поглубже. Вся эта рыба берет на силиконовые иммитаторы червей и различных приманок. Норвежцы ловят лишь палтуса, который может достигать веса несколько десятков и даже свыше сотни килограммов веса. Палтус они ловят на мяско.

8. Треску лучше ловить весной или осенью, потому как треска ценна прежде всего своей печенью, а летом у трески печень червивая, будь то Норвежское или Белое море.

9. Знание английского языка поможет при общении с норвежцами, которые владеют им в достаточной степени, чтобы предложить услуги по размещению иностранных туристов.

И, пожалуй, самый главный совет для начинающих: рыбы в Норвежском море хватит на всех. Ее там так много, что сейнеры тралями не могут выловить, и где уж нам — с удочками!

Стоит попробовать раз съездить на рыбалку в Норвегию, и потом уже трудно остановиться — тянет сюда снова и снова! А если подготвиться к рыбалке основательно, ловить, а не только пить, и привезти домой, скажем, 100-200 килограммов уже чистой рыбы, считай, что полученное удовольствие от рыбалки в Норвежском море окупило себя сполна: и рыбку половили, и семью не разорили. Удачной рыбалки и палтуса вам на крючок!

Раули ЛАППИ

Фото Олега ИАВОЙНЕНА

Санкт-Петербург
Торговый дом "ПАССАЖ" на Невском, 48
сдаёт в аренду
офисные
помещения
от 30
КВ.М
тел.: 710-61-97; 710-62-80

Vuokralle tarjotaan Myyrmaninnin kauppa-
kuksen vieressä Vantaalla sijaitseva erittäin siisti

TOIMISTO / TOIMITILA 92 m²

Sisäänkäynti katutasolta.
Hyvä sijainti. Vuokra 1100€ / kuukausi.
Sopii konttoriksi, kampaamoksi, hoitolaksi,
hammaslääkäriasemaksi tms.
Mieluummin pitkäaikainen sopimus.

Yhteydenotto suomeksi
puh. 0500-821212 tai myynti@kauppatie.com

Сдается в аренду на длительный срок помещение в
очень хорошем состоянии рядом с торговым центром
Мююрмани в Вантаа

ОФИС/ПОМЕЩЕНИЕ ПОД БИЗНЕС 92 м²

Вход с улицы. Хорошее местоположение. Стоимость
аренды 1100 €/месяц. Подойдет для конторы, парикмахерской,
косметологического салона, стоматологии и пр.
Предпочтителен долгосрочный договор.

Инфо +358-500-821212
или myynti@kauppatie.com



**Участок на острове около Порво
в 35 км от Хельсинки на восток**

Пл. участка 2 га + водная часть. Участок скалистый, светлый.
Береговая линия 150 м. У берега глубоко, можно подойти и на
большой лодке. Много рыбы. На острове также хороший лес для
сбора грибов, ягод. Строительного права 100+35+25. Цена 420.000 €

Инфо: +358 40 5680 249
marja.lampi@kolombus.fi (на русс.)

ПРОДАЕТСЯ НЕДВИЖИМОСТЬ



Гостиница/бар подойдет для бизнеса, дачных целей или проживания.
Недвижимость находится в запад. части Оунайоки.
До Рованиеми 150 км, Леви 100 км. Помещений под бизнес 314 м²+6
гостиничных номеров, жилая пл. 180м². Ангар/автомастерская 300м²,
кв кот. квартира 40 м². Участок пл. 1,175 га, отопление газом.
Цена 185.000 €.

Тел.: +358-40-7420308 на фин. яз. +358-50 569 31 99 на англ. яз.
LISBETMUOTI@LUUKKU.COM

